

生日感懷

台南市文化國小／李紀萱

最讓我引頸期盼的就是收到生日禮物，只要對方是真心誠意，禮物不管是貴重或便宜，我都很开心；但是，每過一次生日，就代表我又長大一歲，慶幸隨著年齡的增長，我不僅長高了，頭腦也變得更加聰穎。

生日，是每個人必經的成長之路，也是我最期待的節日之一，一到生日當天，我便會特地早起，想為美好的一天展現好的開始，同為壽星的弟弟似乎和我心有靈犀，他已經在樓下吃早餐了，雖然一如往常要出門上學，但卻是帶著輕鬆且愉快的心情和步伐，當我進到教室，同學們也紛紛熱情的歡迎，並且上前表達祝福。

時間猶如白駒過隙，眨眼間，到了放學，想到等一一下就可以盡情享用生日大餐，回家的路上更是雀躍不已，走起路來輕飄飄的。在享用完美味的餐點後，在生日蛋糕點上蠟燭，並開始唱生日歌，並且許願保佑身體健康，我覺得這些慶祝的方式都不是生日最主要的意義，生日主要是告訴我：逐漸長大成熟，要試著為未來規劃，擬定持續前進的目標，總不能一輩子都躲在父母親的羽翼之下。

雖然每個人過生日的方式有所不同，但要傳達的意義和想法大致相同，生日不一定要大肆慶祝，可是年年歲數都一定會增加，這就是生日的啟示。(六年級)

飛「太遠」了

復興國小／林宥任

隊友們冷淡的看著我，甚至握著拳頭從我身邊經過，但有些人露出笑臉，擊掌聊天，一起歡呼，這時我的世界，就像時間停止了一樣。

在三年級時，我的排球非常強，還當了隊長，我們第一隊在平常比賽都非常順利，讓我非常安心。在體育課時，突然宣布要組成排球校隊，我加入了，一開始我們只會拿著排球亂打，經過了數十次的實戰練習，變成了百戰百勝的隊伍，大家都贏不過我們，我指揮著隊伍，慢慢的就成了全校最強的隊伍。我發球都是把球向上丟，再用力一擊，球的速度變得很快，因為手被加速的球打到會疼痛，對手就會把球放開而失分。

我們跟別的學校打比賽時都非常的順利，正當我以為能一帆風順的挺進全國賽時，我卻因為大意輸了。比賽前，大家一起聊天，但上場後我的心情越來越緊張，因為我們不但發球失誤，還防守失誤，第一回合我們以五比十八失敗了；第二回合，大家繃緊神經，逐漸追平比數，輪到我發球，這球對手沒接住就會有延長賽，但失誤就會輸，我的心情很亂，我用力一打，大家一時間鬆了一口氣，但飛太遠出界了，我們輸了，隊友安靜的看著我，我的世界彷彿靜止了。

我以為我可以放心的進全國賽，但因為一時大意輸了，我不該輕敵，應認真面對每場比賽。(五年級)

失敗的滋味

中原國小／蔡佳楡

「我可以失敗，但我不能放棄，因為一旦選擇了放棄，就沒有成功的可能」，這句話在一次比賽的時候幫助了我。失敗是怎麼幫助我的呢？讓我來告訴你！

事情要從第一次去外縣市參加西洋劍對打比賽的時候說起，我一共要迎戰六位對手，原先我抱持著「把失敗當成墊腳石，讓我離成功越來越近」的信念，能夠

用平常心看待失敗，直到連續失分加速緊張的心情，讓我大受打擊。一次次的挫敗中，我終於嘗到失敗的滋味，沒想到竟是那麼難受！

幸好，最後在老師的勸勉下，我的心情才慢慢穩定下來。雖然只贏了一場比賽，但我還是很開心，因為我知道，每一次失敗的滋味雖然都「酸酸苦苦」，

想念的虱目魚粥

台南市永福國小／林宸諒

清淡的清粥、鹹香的蛋黃、香味撲鼻的魚肚，台南好味道就非它莫屬——虱目魚粥。

記得小時，只要六、日有空，奶奶、爺爺和我一起去魚攤買魚，順便買了兩碗虱目魚粥，爺爺自己一碗、我和奶奶共吃一碗。店員一拿上桌，奶奶總把魚肚切一半，把最美味、最有營養的部

分留給我，我吃完後，更像「小當家」裡的評委，升到龍宮。一臉滿足的手舞足蹈。

因為學業，長大後就很少吃到它，直到去年暑假，因為家有貴客，奶奶終於煮出珍藏已久的家傳料理，我到廚房幫忙，看見奶奶加入了鹹蛋黃，大器的加入一大塊虱目魚，最後加入一些點蔥，色香味俱全

我與外婆

銅蘭國小／高金城

我想說一小男孩跟他外婆的故事，沒錯那小男孩就是我。

從家門口往外看，一座青山就矗立眼前，外婆說只要勤奮，山能讓我們衣食溫飽。每天有空，我都跟外婆去山上，我的身分是小助手，幫忙外婆拔菜、灑肥料或是種菜。踩進濕漉漉泥土，腳就會陷下去，一拔綠油油的高麗菜，喀的一聲菜就拔出來了，就在這一刻青竹絲出現了！我跟外婆慌忙的拿出大石頭，碰的一聲石頭砸到了蛇，蛇的內臟都露出來了，有驚無險，趕緊背竹籃回家，竹籃沉甸甸的，裝了滿滿的菜。

回到了家，我們拿出菜洗一洗，水嘩啦啦的把沾上泥土的菜洗乾淨。接著我們先熱油，把菜放下去，滋滋滋滋的把我嚇一跳，香噴噴的炒菜出爐了！看著那一盤菜我忍不住捏了一口，外婆笑咪咪看著我說：「你這個貪吃鬼」，全家一起享用外婆和我辛苦一天的成果，我覺得好驕傲。

充滿人生智慧的外婆教我如何與大自然做好朋友，小男孩長大了後，或許或離開家門口這座山，但我相信這段與外婆在山上的時光將永遠留在我的記憶中。(五年級)



酸扁帶糖的滋味

大興國小／曾語彤

在一個美好的早上，在我去學校的路上，看到商店的桌子上有五顏六色的酸扁帶糖，我心裡很疑惑，是誰把它放在這裡，讓我好想吃掉它。

這個新奇的糖果有彩色的外皮，看起來像在天空的彩虹，聞起來有一股酸甜甜的味道，好像是媽媽煮的綠豆湯飄出來的甜味，讓我想趕快吃一口，當我吃一口時，感覺硬硬的，好像舌頭在石頭上坐下

，感覺很清靜。甜甜的糖果停在嘴中，好像是一群人在排隊，讓我滿嘴都是香味，而且心裡感覺有著甜蜜的幸福。

吃完了這個食物，我心裡想，我會變成保護彩虹的天使，不過，我應該會先把它送給我的好朋友當下午茶的小點心吧！(四年級)



但我認為「失敗，往往都是邁向成功之路的第一步」，說不定下次競賽。我就可以進步到三十二強了呢！

俗語說：「成功是一種美妙的滋味，而失敗是一種必要的調味。」失敗並不可怕，要看你把失敗當成「敵人」還是「朋友」。如果把失敗當作朋友，它就會讓你找出原因；如果把失敗當成敵人，它可能會害你一輩子無法振作。因此當我又失敗了，我會告訴自己：「不用感到害怕，它會一步一步慢慢帶著我，直到成功。」(四年級)

，把我封存已久的回憶勾引了回來。

當爺爺平日和我閒聊時，我才知道以前的那家店是他和朋友都被金門的鹹粥所吸引，退伍後才和朋友一起開的，到了現在，人老了，本該子孫接棒，但沒有人願意，才忍痛關店。

我認為台南的每一樣美食都訴說著他們的歷史，更重要的是道地的人情味。早上吃一碗虱目魚粥，鹹甜的滋味，給予滿滿活力。(六年級)

班上的風雲人物

東華附小／羅倚悅

在我們班上，每一位同學都有自己獨一無二的特色與能力，別看我們小小的班級，裡面可是臥虎藏龍呢！有人像蕭邦一樣能夠演奏出好聽又快節奏的音樂，有人跑步跑得像火車一樣快，還有的人比賈伯斯還聰明，能夠想到一般人無法想出來的創意點子……，不讓我說個三天三夜可是說不完的囉！

有著翹翹的黑色馬尾，常常帶著一條保平安的黑色項鍊，還擁有過於常人的智慧，她就是我們班的學霸——胡晴茵，晴茵是個好學主動的人，在上課時認真聽講，下課還會自主學習，令我佩服不已。她不僅課業成績好，還有一個特點讓我覺得非常厲害，就是她非常會彈鋼琴，每當同學樂會她表演彈鋼琴時，她的手就像在鋼琴上跳舞一樣，非常的快速，讓我看的眼花撩亂。另外，她主動幫忙的個性，也使她的人緣非常好。

接下來的這個人更是我們四年級無人不知、無人不曉的一位特別人物——張齊軒，矮矮瘦瘦的

身材讓他跑得像火車一樣快，每次玩鬼抓人時，即使我費盡全力氣也抓不到他，就算好不容易快要抓到了，他也能像花豹咻一下的順利脫逃，他是我們班的運動健將，大隊接力絕對少不了他！

最後這個人是這學期才轉來班上的轉學生，雖然身材矮小但口才很好，就像古代的晏子，他能把人物形容的栩栩如生，這次的暑假生活報告，講到他去參加魔術夏令營，藉由他的報告和形容，讓大家彷彿都實際的參與了那次魔術夏令營，我想如此能打動人心的講話方式，將來在自治市長的選舉當中，一定是最佳主角。

老師常常提醒我們，要多看多學別人的優點，從他們的身上我學到了認真的態度及不放棄的精神，雖然，相較於他們在班上我只是一个平凡的小人物，但是我想每個人都有自己獨特的專長，搭配認真的態度及不放棄的精神，我也可以成為自己人生中的風雲人物。(四年級)

我最好的朋友

海星國小／王蕙芯

友情，是人生中不可或缺的一部分，它讓我們互相幫助、信任，就算是哪個世界上最可惡的壞人，也有朋友。

我有兩位朋友，她們平時又愛打我又愛罵我，走出教室時，還會嚇我，但這就是我們相處的方式，當我被同學欺負時，是她們第一個站出來幫我的，因為，只有她們能欺負我啊！我們唯一的願望，就是能開開心心的在一起。

但好景不長，到了五年級，我們分開了，因為不同班的原因，導致我們見面的次數越來越少，

我們就像相隔了一座山。每節下課，我總會跑到她們班的窗戶上，尋找她們的蹤影，但卻看到她們忙碌的補功課，哀傷的寫考卷，我們到底什麼時候才能見面啊！

雖然我也有其他朋友，但比起那些表面上笑嘻嘻的朋友，我更喜歡跟我在一起能和瘋子一樣的朋友。我們在一起，能做真正的自己，我們之間沒有秘密，我們的有情像鋼鐵般堅固，賴宜謙、施唯甄我們要當一輩子的朋友囉！(五年級)

愛的行動

臺中市龍津國小／紀岱騏

我的飯量小，很容易吃飽，卻有個壞習慣，就是會先將菜全部吃完再吃飯，所以當我吃完菜後，阿媽會以為我沒來菜，便一直幫我夾，即使我已經吃飽了「我很飽了」，最後還是變成明明盛得最少，卻吃得最多；我現在才知道有一種餓叫「阿媽覺得你很餓！」然而，小時候我真的很挑食，多虧了貼心的阿媽細心照料，我才能長得好長得壯。

說到阿媽，肯定會提及阿公，在我印象中的阿公不太說話，但他是我口中的神仙阿公，小時候都會找我下棋、打撲克牌，當時我對這些東西毫無興趣，又要每天跟他對戰，每次都贏不了，導致我心情不好；之後在安親班跟同學玩象棋時，

才發現我已蛻變成幾乎每一場都贏，這都是因為阿公讓我有新的興趣和成長。

媽媽最愛我，更愛念我，一直叫我吃不喜歡吃的菜，一直帶我去參加比賽，又一直要我寫超難的題目，讓我一度認為我不是親生的；不會想媽媽其實也不想讓我只做這些事，她只是心急想幫我鋪好未來的路，想讓我健康長大而已，這點點滴滴的付出一切都是為了愛我啊！

在不懂事時，家人的耳提面命和殷殷叮嚀也許令人覺得很煩，長大後才知道，如果出於愛，他們根本不必做這些事，這些就是她們為愛我們而付出的行動；我想，我也應該有點表示，回應這些溫馨與幸福。(六年級)

